

大胆探索勇于创新 广电湘军突飞猛进

以胡锦涛同志为总书记的中央领导集体推行科学发展、以人为本、和谐社会的执政理念，带领全党全社会聚精会神搞建设、一心一意谋发展，使广播影视业的改革发展进入了新的机遇期。正是在这样的大环境中，湖南广电坚持改革创新促发展，积极构建现代传播体系，保持了良好的发展势头。

1993年，湖南广电率先在全国提出了“大广播、大电视、大宣传、大产业”的发展思路。这一极具战略眼光的前瞻之举，开了国内广电行业体制改革、品牌创新和产业拓展的先河。至今，开展了三轮改革。第一轮改革我们成功地创建了湖南经视，激发媒体创新活力，打造电广传媒融资平台，金鹰影视文化城粗具规模。第二轮改革我们成功打造出了湖南卫视这个核心品牌，舆论引导能力不断提升，媒体经营和产业拓展实现跨越式增长，广电湘军享誉海内外。目前，我们正在实施“两个走出去，一个立起来”即“从体制内走出去、从国内走出去，一个新的市场主体立起来”的第三轮改革，不断提升品牌影响力，积极构建现代传播体系。概括地说，今天的湖南广电形成了四大优势与三大效应：

一是平台优势。湖南广电目前拥有一个占地3000亩的金鹰影视文化城，下属10个电视频道、5个广播频道、1家电影集团、3家公开发行的报纸、1家综合性新闻网站、10多家全资或控股公司。除了传统的广播电

视媒体以外，还有电视购物、新媒体、文化演艺、地产酒店、会展旅游等多元化业态。金鹰影视文化城的规模之大、结构之优、产能之高、形象之好、影响之大，目前在国内首屈一指。

二是品牌优势。湖南广电通过改革创新，打造了以湖南卫视为核心的内容品牌。1997年，湖南卫视在上星之初就推出了《快乐大本营》、《玫瑰之约》等节目，迅速在全国刮起了“快乐旋风”。2004年湖南卫视正式推出“快乐中国”品牌理念，并连续4年举办了《超级女声》和《快乐男声》，一举改写了“明星娱乐大众”的历史。超女冠军李宇春成为2005年美国《时代周刊》的封面人物。湖南卫视一档角色互换纪实节目《变形计》，获得2007年度亚洲电视节最佳真实电视节目大奖。湖南卫视名牌娱乐节目《快乐大本营》，获得2008年度亚洲电视节最佳综艺节目大奖。这两项大奖，均为中国内地当年唯一获奖节目。湖南卫视已连续6年牢牢处于全国省级卫视领先地位。在世界品牌实验室发布的2009年《中国500最具品牌价值排行榜》中，湖南卫视在电视行业中仅次于央视、凤凰卫视，排名第三。湖南卫视品牌价值63.31亿元，排名第126位，较上年上升3位。

除了《快乐大本营》、《天天向上》、《超级女声》、《快乐男声》等娱乐栏目、综艺晚会与选秀活动之外，湖南广电的电视剧、电影创作在业内也有一

定影响。自制大片《还珠格格》创造了收视奇迹，《恰同学少年》、《大明王朝》、《血色湘西》、《袁隆平》等精品力作有口皆碑。由湖南卫视改编制作播出的电视剧《丑女无敌》、《一起来看流星雨》，获得了年轻观众的好评。

三是规模优势。湖南广电以内容创新和品牌打造为基础，积极致力于传媒产业拓展。其早在1999年就推出了“中华传媒第一股”——电广传媒，率先进入资本市场，现已形成有线网络、创业投资和媒体广告3个方面的经营优势。连续6年，湖南广电媒体经营收入保持年均增幅达20%以上。其中，湖南卫视单频道广告收入连续6年稳居全国省级卫视第一。近3年以来，湖南广电发挥内容优势，利用品牌拉动力，积极拓展新媒体、新业态、新空间，现已形成内容制作、电视购物、动漫卡通、网络媒体、艺员经济、节庆品牌、数字电视、海外业务等多元化产业布局。2009年5月20日，新的湖南卫视国际频道首选香港落地覆盖，来势看好。全国首家连锁电视购物企业“快乐购”，开业3年多，在全国已经拥有50个区域市场，日均营业收入500万元人民币，业绩位居前列。

四是人才优势。从20世纪末开始，业内对湖南广电有两个认同，一是“湖南电视现象”，二是“电视湘军”。“电视湘军”代表了湖南广电的核心竞争力。其人才团队文化，在于把一个个各有所长、个性张扬的敬业人才集聚起来，形成“团队为重、创新为上、执行为本、年轻为王”的“人才气场”。一支专业素质好、知名度高、执行力强的制作与管理团队和主持人队伍，就在这样的气场中锻炼成才、脱颖而出。原本名不见经传的汪涵、李湘、何炅、张丹丹、谢娜，今天已成为具有全国影响力的名牌主持人。

湖南广电的四大优势带来了三大效应。一是作为湖南新形象的“名片效应”。二是对湖南社会经济发展和文化繁荣的“拉动效应”。“十五”期间，湖南广电累计缴纳各种税费5个多亿，平均每年纳税超过1亿元，为全省文化产业年均15%以上的高速增长作出了超过20%以上的贡献。三是具备领跑业界、做大做强

强传媒产业的“裂变效应”。湖南广电经过3轮改革，保持了良好的发展势头，目前，正处于历史上最好的发展时期。归结起来，主要经验是四个“始终坚持”。

一是始终坚持导向正确与内容创新相结合。作为有影响力的主流传媒集团，宣传好党的主张、党的意志，弘扬社会主义核心价值体系，是湖南广电责无旁贷的义务和责任。魏文彬同志提出的“导向金不换”，是广电新闻采编人员的座右铭。从创办经视，到打造快乐中国品牌，我们始终坚持创新，重在效果。在一系列重大活动和主题晚会中，湖南广电都坚持导向正确与内容创新相结合，倡导主流价值观，服务全省中心工作和发展大局，成效显著。

2008年春节，湖南卫视取消一年一度的春晚，仅用4天时间就成功推出大型抗冰赈灾晚会《我们一起过年》，募集善款3.17亿元，收视率高居全国同时段第一。此举刷新了1998年抗击特大洪灾的《情系三湘》赈灾晚会筹备12天、2006年抗击强热带风暴“碧利斯”的赈灾晚会《情系大湘南》筹备9天的纪录。汶川大地震后，我们又在短短1个月内，深入灾区，一连制作了《我们都是一家人》等10场抗震救灾特别节目，充分体现了湖南卫视作为一个责任媒体的社会担当。在承办国家部委主办的中博会、珠洽会、汉语桥等重大活动主题晚会时，湖南广电不辱使命，屡次出色完成任务。今年7月在长沙举办的第5届两岸经贸文化论坛中，湖南卫视承办的“华彩聚三湘晚会”又以策划独到、主题鲜明、节目精湛、气氛热烈，获得了国台办以及与会代表的高度评价，在两岸产生了重大影响。

二是始终坚持事业建设与产业发展相结合。广电的事业属性和喉舌功能，决定了其必须坚持事业和产业两个发展相结合，社会和经济两个效益相统一的原则。以事业带产业，以产业保事业、保导向、促发展，是广电科学发展的必由之路。湖南广电媒体的发展和金鹰城的建设，不是依赖于政府的财政拨款，而是依靠自身的产业经营和资本运作。电广传媒通过首发和增发，募集资金近21亿元，先后投入7个多亿用于湖南广电的基础设施建设。

近年来，我们在全省广播电视台发展格局中积极实施“带动(省直带市州)、整合(网络资源整合)、融合(广播、电视、电影、纸媒等传统媒体与新媒体的融合)”3个发展的思路，不断加强全省广播电视台媒体的新闻基础设施建设、安全播出体系和基层广电公共服务体系建设，努力提高舆论引导能力和现代传播力。2008年“村村通”首次列入省委、省政府为民办八件实事之一，当年实现了14660个“盲村”通广播电视台，约120万人听到广播，看到电视，超额完成省政府的考核目标任务。农村无线覆盖工作进展顺利，全省有线电视网络整合和数字化改造工作正在加快推进，计划2009年内完成全省网络整合任务。

三是始终坚持传媒产业和资本运作相结合。产业与资本在现代经济快速发展过程中互相依存。产业一旦与资本对接成功，就会由常规发展转为裂变式增长。湖南广电如果没有电广传媒的上市，就不会有金鹰城的宏伟气势。今后湖南广电要做大做强，也必须依靠资本运作占领市场制高点。目前，湖南广电正在积极筹划新一轮资本运作，由电广传媒控股的达晨基金已成为国内排位靠前的创投品牌。快乐购、天娱传媒、快乐阳光等新市场主体，已有多家战略投资者洽谈合作。

四是始终坚持立足本土与外向做大相结合。湖南处于中部省份，经济欠发达，但湖湘文化底蕴深厚，内容生产和创新优势明显。因而主动走出去，充分利用国内国际两种资源，积极拓展两个市场，是我们加快发展的长远战略。

我们通过“走出去”工程，成功将电视节目打包，使之进入长城平台，覆盖到亚洲、美国、加拿大、欧洲和南美地区。第5届两岸经贸文化论坛之后，我们正积极筹划赴台驻点建站，进一步推动两岸影视文化交流合作。近年来，我们大力推进自制节目外销及原创模式版权输出，延伸产业链，已在中国香港、台湾和日本、东南亚和美欧等地，销售《超级女声》、《快乐男声》、《名声大震》、《越策越开心》等节目

和《挑战麦克风》版权模式。我们在海外举办大型活动，不断扩大湖南广电品牌影响力。2008年春节湖南卫视举办的“快乐澳洲行”，受到国侨办和当地使领馆的一致好评。

党的十七大以来，从党中央、国务院、中宣部、广电总局到湖南省委省政府，其对推进文化大发展、大繁荣，对推进文化体制改革，都有明确的指示和要求。李长春同志指出：“只有最大限度地占有市场，才能最大限度地占领阵地。通过以资本为纽带，依靠市场力量，迅速推动国有媒体整合，是确保文化安全、做大做强文化产业的内在要求。”刘云山同志提出：“什么样的体制管用，就用什么样的体制；什么样的机制管用，就用什么样的机制。要有敢闯敢冒的精神。”刘延东同志指出：“要努力在文化体制改革的重点领域和关键环节取得实质性突破，形成‘谁改革支持谁’、‘早改革早受益’的政策导向，确保各项改革任务顺利完成。”省委书记张春贤更是要求我们，“要用国际视野、高起点来谋划和推进文化改革和发展”，“要解放思想、加大力度，重在效果”。

根据中央领导以及省委领导有关指示精神，湖南广电今后一段时间总体发展思路为：坚持改革创新促发展，积极构建现代传播体系，大力实施“三融合、三并重”战略(即娱乐与高端融合，精品与产品并重；主流与时尚融合，事业与产业并重；传统媒体与新媒体融合，国内市场与国际市场并重)，深化体制机制改革，不断创新内容品牌，努力提高舆论引导水平和国内国际传播能力，为湖南文化强省、富民强省建设，为新时期文化大发展、大繁荣，担当时代重任，发挥应有作用。

我们相信，有中央领导和有关部门以及湖南省委省政府的正确领导、关心支持，湖南广电一定能够通过第3轮改革，确保导向正确、宣传有力、事业繁荣、产业发展，为富民强省和建设文化强省作出新的贡献。

(湖南省广播电视台局长 欧阳常林)